

主旨：日本全國私立學校教職員公會調查得知，長期不景氣之下，私立國中高中生亦頗受影響，茲檢附剪報乙份，請卓參。

說明：

- 一、據報載，日本全國私立學校教職員組合聯合會（教職員公會聯合會）本月二十一日所發表之間卷調查得知，在長期不景氣之下亦嚴重影響私立國中、高中生，諸如學費逾期未繳，家庭經濟上理由而退學等。
- 二、本項調查係屬首次，係透過該公會會員之各校教職員來進行調查，獲得了二十六都道府縣之高中一七八校，國中四七校之有効回答。根據回答資料，學費超逾三個月以上尚未繳納者占百分之一點四，計二千九百八十六人，學費超逾三個月以上尚未繳納之「滯納率」超過百分之五之學校有十二校。另以家庭經濟為理由，辦理退學者去年度有一九一人，本年度截至九月末計有六十四人，惟辦理退學之時期傾向於年末，預計本年度之退學人數將超越去年。

AA19980065C2

三、以地區而言，學費滯納率較高者為福岡縣、岐阜縣，以家庭經濟理由而退學者之平均一校之退學率最高者為愛知縣（百分之二點八），其次為北海道、兵庫縣。

四、從各校教職員之報告得知亦有「對學生家長寄送催繳學費之通知惟均遭退回，除非透過保證人否則無法找到學生家長」「家長因公司重整解雇，學生退學轉往通信制高中就讀」等嚴重事例。

正本：教育部

副本：外交部、國立教育資料館（均含附件）

